

中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

六月十日

一九六五年第八号
(总第三一四号)

一九五四年创刊

目 录

- 新闻公报..... (123)
- 中华人民共和国主席令..... (124)
- 全国人民代表大会常务委员会关于取消中国人民解放军军衔制
度的决定..... (124)
- 国务院提请全国人民代表大会常务委员会决定取消中国人民解
放军军衔制度的议案..... (124)
- 国务院关于中国人民解放军新的帽徽、领章和部分军服样式的
决定..... (125)
- 国防部关于军人间和军队上下级间称呼问题的通知..... (126)
- 国务院通告..... (126)
- 中国和坦桑尼亚联合公报..... (127)
- 阿尔巴尼亚人民共和国政府经济代表团访问中华人民共和国的
新闻公报..... (129)
- 中华人民共和国国务院总理周恩来关于支持柬埔寨人民反对美

帝国主义的斗争給柬埔寨国家元首诺罗敦·西哈努克亲王的 电文.....	(131)
中华人民共和国国务院副总理陈毅答法国《新观察家》杂志记 者卡罗尔问.....	(133)
中华人民共和国外交部关于支持阿拉伯人民反对美帝国主义、 西德军国主义和犹太复国主义斗争的声明.....	(135)
中华人民共和国外交部声明（五月二十一日）.....	(136)
中华人民共和国駐突尼斯共和国大使馆严重抗議突尼斯总统干 涉中国内政誣蔑中国人民給突尼斯共和国外交部的照会.....	(138)

新 聞 公 報

一九六五年五月十四日十时（北京时间），中国在本国西部地区上空，爆炸了又一顆原子彈，成功地进行了第二次核試驗。

这次核試驗，是继一九六四年十月十六日爆炸第一顆原子彈之后，中国人民在加强国防、保卫祖国安全和世界和平方面的又一个重大成就。

中国人民解放军和科学技术人員，在中国共产党的领导下，通力合作，保证了这次核試驗的圓滿成功。这是党的社会主义建設总路线的伟大胜利。这是毛泽东思想的伟大胜利。

中国共产党中央委员会和国务院，向参加这次核試驗的人民解放军全体指战員，向为我国的核試驗作出贡献的工人、工程技术人員、科学工作者和一切有关人員，致以热烈的祝贺，并且希望他們再接再厉，为进一步加强我国的国防建設繼續努力。

中国进行必要而有限制的核試驗，发展核武器，是为了对付美国的核訛詐和核威胁，是为了消灭核武器。在中国爆炸第一顆原子彈的时候，中华人民共和国政府已经发表声明，全面闡明了我們对核武器的根本立場，并且具体建議召开世界各国首脑會議，討論全面禁止和彻底銷毀核武器。

从那个时候以来，美国仍然繼續发展和大量生产各种核武器，并且进一步对中国和全世界进行核訛詐和核威胁。中国发展核武器，完全是为了防御。中国絕不首先使用核武器。中国人民衷心希望核战争永远不会发生。中国政府和中国人民将一如既往，繼續同全世界一切爱好和平的国家和人民一道，坚定不移地为全面禁止和彻底銷毀核武器的崇高目标而共同奋斗。

中华人民共和国主席令

中华人民共和国第三届全国人民代表大会常务委员会于一九六五年五月二十二日第九次會議通过了关于取消中国人民解放军军衔制度的决定，现予公布。

中华人民共和国主席 刘少奇

一九六五年五月二十二日

全国人民代表大会常务委员会 关于取消中国人民解放军军衔制度的决定

一九六五年五月二十二日通过

第三届全国人民代表大会常务委员会第九次會議討論了国务院提出的关于取消中国人民解放军军衔制度的建議，决定：取消中国人民解放军军衔制度。

国务院提請全国人民代表大会常务委员会 决定取消中国人民解放军军衔制度的議案

全国人民代表大会常务委员会：

按照“中华人民共和国兵役法”和“中国人民解放军军官服役条例”的規定，我人民解放军从一九五五年开始实行军衔制度。十年来的实践証明，这一制度与我人民解放军的本质和官兵一致、军民一致的优良传统不相符合。它使等級表面化，对我军革命化建設带来了一些不利因素。为了保持和发扬我人民解放军的优良传统，进一步密切官兵之间、上下級之间和军民之间的关系，进一步加强我人民解放军的革命化建設，建議取消人民解放军的军衔制度。請審議决定。

取消军衔制度后，兵役法和军官服役条例须作相应的修改。要将这两个文件修改得比较完善，还需一定时间。我们建议，在这两个文件未修改好以前，先将军衔制度明令取消，待两个文件修改好后，再上报审核。

国务院

一九六五年五月四日

国务院关于中国人民解放军新的帽徽、 领章和部分军服样式的决定

一九六五年五月二十四日

中华人民共和国第三届全国人民代表大会常务委员会第九次会议已经通过了取消中国人民解放军现行的军衔制度。为了能够充分体现我军是伟大的党、伟大的毛泽东思想领导下的伟大军队的革命精神和光荣传统，做到三军一样、官兵一样，国务院对新的帽徽、领章和部分军服样式决定如下：

一、陆、海、空军、公安部队一律佩带新的全红五角星帽徽和全红领章。现行的帽徽、军衔肩章、军衔领章和军种、兵种、勤务符号，均予以废止。

二、官兵一律戴解放帽。现行的大沿帽、女无沿软帽、水兵大顶帽，均予以废止。

三、海军军服的样式改与陆、空军相同，其颜色为深灰色。

四、官兵每人发腰带一条。原军官武装带予以废止。

五、原校以上军官的西式大礼服和女裙服予以废止。

本决定，从一九六五年六月一日起开始实行。

国防部关于军人间和军队上下級间 称呼問題的通知

一九五六年六月一日

中华人民共和国第三届全国人民代表大会常务委员会第九次会议已经通过了取消我军现行的军衔制度。因此，对军人间和军队上下級间的称呼，规定如下：

一、军人间和军队上下級间的相互称呼，可称1.姓名加同志，如“张克坚同志”；或2.姓加职务和姓名加职务，如“张连长，李指导员”和“张克坚连长，张志勇连长……”；或3.职务加同志，如“司令员同志，政委同志，班长同志，战士同志……”。4.如不知道对方的姓名和职务时，可简称“同志”。

二、废除原按军衔的称呼，如“元帅”、“将军”、“校官”、“尉官”、“上士”、“列兵”，和不成文的习惯称呼，如“某某总”等。

三、在行文上，对中共中央军委和中华人民共和国国防委员会的主席、副主席，可称同志或称主席、副主席。

特此通知。

国务院通告

一九六五年五月十三日

近几年来，我国先后同缅甸联邦、尼泊尔王国、蒙古人民共和国、巴基斯坦伊斯兰共和国、阿富汗王国等邻国，根据互相尊重主权和领土完整的原则，本着平等协商和互谅互让的精神，通过友好谈判，解决了历史上遗留下来的边界问题，划定了我国同这些国家间的边界线，并分别签订了相应的边界条约或边界协定。我国一切机关、团体和出版部门绘制的各种地图上，中华人民共和国同这些国家间的边界线，应一律按照上述条约或协定的有关规定标绘。

中国和坦桑尼亚联合公报

中华人民共和国国务院总理周恩来，应坦桑尼亚联合共和国总统朱利叶斯·克·尼雷尔的邀请，于一九六五年六月四日至八日，在坦桑尼亚联合共和国进行了友好访问。陪同访问的有：外交部副部长章汉夫，国务院副秘书长罗青长，外交部非洲司司长柯华等。

周恩来总理及其随行人员在坦桑尼亚逗留期间，访问了达累斯萨拉姆和桑给巴尔，会见了坦桑尼亚联合共和国领导人和各界人士，到处受到坦桑尼亚政府和人民的隆重欢迎和热情接待。这是中国和坦桑尼亚两国人民之间亲密的兄弟友谊的生动表现。

在访问期间，周恩来总理同尼雷尔总统举行了会谈。中国方面参加会谈的有：外交部副部长章汉夫，国务院副秘书长罗青长，外交部非洲司司长柯华以及中华人民共和国驻坦桑尼亚联合共和国大使何英等。坦桑尼亚方面参加会谈的有：第一副总统阿贝德·阿马尼·卡鲁姆，第二副总统拉希迪·姆福米·卡瓦瓦，外交部长奥斯卡·沙·坎博纳，内政部长乔布·姆·卢辛德，总统办公室国务部长博克·穆南卡，其他内阁部长以及坦桑尼亚联合共和国驻中国大使哈基·特瓦·赛义德·特瓦。

会谈是在十分亲切和友好的气氛中进行的。双方就进一步发展中国和坦桑尼亚之间的友好合作关系和当前重大国际问题，广泛地交换了意见，取得了一致的看法。

双方满意地看到，中国和坦桑尼亚两国的友好合作关系不断地取得了发展，特别是尼雷尔总统今年二月访问中国以来，两国在政治、经济和文化方面的友好合作关系获得了全面的发展。双方指出，两国在各方面卓有成效的合作，充分体现了相互尊重、相互支持和平等相待的精神。双方认为，这种友好合作关系的巩固和发展，不仅符合两国人民的利益，而且是对加强亚非团结和维护世界和平的重要贡献。双方对于两国友好合作关系发展的广阔前景充满信心。

中国方面十分钦佩坦桑尼亚人民在尼雷尔总统领导下，团结一致，反对帝国主义干涉和颠覆、维护民族独立和国家主权的昂扬斗志和革命精神；热烈赞扬坦桑尼亚人民独立自主、勤俭建国，为发展民族经济和民族文化而进行的巨大努力和所取得的显著成就。中国方面对于坦桑尼亚联合共和国在支援非洲民族解放运动、维护非洲团结和加强

亚非团结方面正在起着日益重要的作用，感到由衷的高兴。周恩来总理愿意借这个机会再次祝贺坦噶尼喀和桑给巴尔的联合，认为这个联合，加强了坦桑尼亚人民团结反帝的力量，推动了非洲人民团结反帝事业的发展。

双方重申了一九六五年二月尼雷尔总统访问中国时双方发表的联合公报中就国际形势特别是亚洲、非洲和拉丁美洲的形势所表示的观点。事态的发展证明，这些观点是完全正确的。

双方指出，最近一个时期，世界各国人民同帝国主义和新老殖民主义进行了激烈的斗争和严重的较量，取得了重大的胜利。但是，帝国主义的本性是绝不会改变的，他们仍然在进行疯狂的挣扎。双方决心同世界各国人民一道，再接再厉，为彻底粉碎帝国主义的一切侵略和战争阴谋而进行不懈的努力。

双方正在为反对外来干涉而英勇奋战的越南人民致以崇高的敬意！双方指出，正义完全在越南人民一边。双方强烈谴责轰炸越南北方、肆意扩大印度支那战争的疯狂行动；坚决支持英雄的越南人民反对外来干涉的斗争。双方认为，越南人民的基本民族权利——独立、主权、统一和领土完整必须得到尊重；帝国主义军队必须从越南撤退；越南问题应该由越南人民自己解决。这是和平解决越南问题的唯一途径。

双方表示深切同情和坚决支持拉丁美洲反对外国剥削和镇压的斗争，一致声讨对多米尼加的外来干涉。双方指出，现在，拉丁美洲的进步力量有了新的增长。双方深信，拉丁美洲各国人民在世界人民的支援下，一定能够取得反对帝国主义斗争的最后胜利。

双方正在为捍卫民族独立和自由而斗争的刚果（利）人民致以崇高的敬意！为了扼杀刚果（利）人民的民族解放事业，帝国主义正在加紧分裂和瓦解非洲团结反帝力量。双方一致主张，外来干涉必须停止，帝国主义军队和外国雇佣军必须从刚果（利）撤退。双方相信，在非洲人民和全世界人民的支援下，刚果（利）人民最后一定能够赢得真正的独立和自由。

双方严厉谴责南非和南罗得西亚白人种族主义者政府的种族隔离和种族歧视政策。双方指出，南罗得西亚殖民当局在帝国主义支持下，不顾非洲各国人民的强烈反对，顽固地推行殖民统治，加紧策划在少数白人种族主义者移民统治下的所谓“独立”，这是对津巴布韦人民和非洲人民的严重挑衅。双方坚决支持津巴布韦人民和南非人民反对种

族歧視和殖民統治、爭取獨立和自由的正義鬥爭。

雙方堅決支持莫三鼻給、安哥拉、所謂葡屬几內亞、西南非洲、以及還處在殖民統治下的非洲其他各國人民爭取民族獨立的鬥爭。

雙方指出，自一九五五年萬隆會議以來，亞非團結反帝事業有了巨大的發展。雙方懷着勝利的信心展望着第二次亞非會議的召開。雙方深信，會議必將繼承和發揚萬隆精神，繼續鼓舞反對帝國主義和新老殖民主義的鬥爭，對爭取和維護民族獨立、發展民族經濟和民族文化、增強亞非團結合作和保衛世界和平的崇高事業，作出重大的貢獻。雙方決心為這次會議的圓滿成功而作出巨大努力。

雙方一致主張，召開世界各國首腦會議，討論全面禁止和徹底銷毀核武器問題，並且認為，作為第一步，擁有核武器的國家和很快可能擁有核武器的國家應當承擔義務，保證不使用核武器。雙方堅信，只要世界各國人民堅持不懈地為和平而進行鬥爭，核武器是可以禁止的，核戰爭是可以防止的。

雙方滿意地看到，尼雷爾總統一九六五年二月訪問中國以及周恩來總理這次訪問坦桑尼亞，已經並將繼續對進一步加強兩國人民的友誼和兩國之間卓有成效的友好合作關係以及促進亞非團結，作出重要貢獻。

中華人民共和國國務院總理

周恩來

坦桑尼亞聯合共和國總統

朱利葉斯·克·尼雷爾

一九六五年六月八日於達累斯薩拉姆

阿爾巴尼亞人民共和國政府經濟代表團 訪問中華人民共和國的新聞公報

一九六五年六月九日

由阿爾巴尼亞勞動黨中央政治局委員、部長會議第一副主席斯·科列加和阿爾巴尼亞勞動黨中央政治局候補委員、部長會議副主席兼國家計劃委員會主席科·蒂奧多西率領的阿爾巴尼亞政府經濟代表團於一九六五年四月二十七日至六月九日在中國進行了友

好访问。代表团就进一步扩大中阿两国经济合作问题同中共中央副主席、国务院总理周恩来，中共中央政治局委员、国务院副总理李先念举行了会谈。会谈是在十分亲切友好和相互谅解的气氛中进行的。

中国方面参加会谈的有：对外经济联络委员会主任方毅、对外贸易部代理部长林海云、外交部副部长刘晓、对外经济联络委员会副主任汪道涵、对外贸易部副部长江明、对外经济联络委员会委员常彦卿等。阿尔巴尼亚方面参加会谈的有：贸易部部长基·恩杰拉、阿尔巴尼亚驻中国大使奈·纳赛、国家计划委员会第一副主席普·希提、贸易部第一副部长果·科兹马、工业部副部长赫·恰奇、农业部副部长许·徐西、阿尔巴尼亚驻华大使馆商务参赞凯·卡萨比等。

会谈期间，中华人民共和国的党和国家的领导人刘少奇同志和周恩来同志接见了由斯·科列加同志和科·蒂奥多西同志率领的阿尔巴尼亚政府经济代表团，并同他们进行了亲切的谈话。

通过中阿两国的经济会谈，双方签订了关于中国给予阿尔巴尼亚贷款的协定、关于中国向阿尔巴尼亚提供技术援助和供应成套设备的议定书、关于中国向阿尔巴尼亚供应单项机器设备、各种材料和其他建设用的物资的议定书、关于一九六六年到一九七〇年交换货物和付款的协定。

在会谈中，双方对一九六一至一九六五年期间两国的全面经济合作的成果表示十分满意，认为这种合作关系有力地促进了中阿两国社会主义建设的共同发展，并且深信，在一九六六至一九七〇年新的五年期间，中阿两国的经济合作将进一步促进两国经济的共同高涨。双方一致认为，中阿两国间建立在马克思列宁主义和无产阶级国际主义基础上的友好互助合作，不仅有利于中阿两国的社会主义建设，而且有助于加强社会主义阵营的力量和保卫世界和平的事业。

双方还就当前越南局势问题交换了意见。双方一致强烈谴责美帝国主义对越南南方的野蛮侵略、对越南北方的疯狂轰炸和不断扩大战争的罪恶行为；热烈赞扬越南人民在伟大的抗美救国斗争中表现出的大无畏精神和取得的伟大胜利；高度评价越南人民的英勇斗争对保卫社会主义阵营安全、支援各国人民的革命斗争和保卫世界和平所作出的伟大贡献。双方一致认为，全力支援越南人民的斗争，是社会主义阵营各国和全世界人民

义不容辞的国际义务。中阿两国人民誓同越南人民一道，坚决同美帝国主义斗争到底，直到把美国侵略者从越南赶出去。双方完全赞同越南民主共和国政府四月八日提出的四项主张和越南南方民族解放阵线三月二十二日的声明。双方一致谴责美帝国主义扩大战争和玩弄和谈欺骗的阴谋。双方认为在反对美帝国主义的斗争中，必须反对为美帝国主义效劳的现代修正主义。双方深信，越南人民抗美救国的正义斗争必胜，美帝国主义对越南的侵略必败。

阿尔巴尼亚政府经济代表团在中国期间，访问了北京、杭州、上海等地，参观了和平中阿友好人民公社、大寨人民公社、工厂企业、高等学校，并游览了名胜古迹。阿尔巴尼亚贵宾所到之处，受到了中国人民热烈的欢迎和接待。阿尔巴尼亚政府经济代表团这次访问中国，进一步巩固了中阿两国人民的兄弟友谊和战斗团结，为中阿两国在自力更生的基础上加强经济合作、发展社会主义建设事业作出了新的贡献。

中华人民共和国国务院总理周恩来关于支持 柬埔寨人民反对美帝国主义的斗争给柬埔寨 国家元首诺罗敦·西哈努克亲王的电文

金边

柬埔寨国家元首诺罗敦·西哈努克亲王殿下

尊敬的亲王殿下：

我怀着敬佩的心情，读了亲王殿下五月十七日在柬埔寨国民议会和王国议会第二次会议开幕仪式上的讲话。这是一篇正义凛然、激动人心的讲话。它深刻地揭露了美帝国主义的侵略本性，表达了柬埔寨人民蔑视美帝国主义的英雄气概和同美帝国主义斗争到底的决心。亲王殿下的这篇讲话，鼓舞了一切反对美帝国主义的国家和人民，它必将得到广泛的赞同，产生深远的影响。

美帝国主义是当前印度支那地区严重局势的罪魁祸首。最近一个时期，它在步步扩大侵略越南战争的同时，向柬埔寨王国进行了一系列的侵略和挑衅行动。美帝国主义对

柬埔寨王国的恶毒攻击和诋毁，是任何一个珍视民族尊严的国家和人民都不能忍受的。中国人民对于美帝国主义的这种无耻行径，感到极大的愤怒，我们认为，亲王殿下为了回答美帝国主义的疯狂挑衅，毅然决然地宣布同美国断绝外交关系，是完全正义的。这一果敢的决定，打击了美帝国主义的侵略气焰，维护了柬埔寨王国的主权和民族尊严，在世界上博得了广泛的赞扬和钦佩。中国政府和中国人民坚决支持柬埔寨王国的这一正义行动。

美帝国主义妄图独霸全球，到处进行控制、干涉、颠覆和侵略。正如亲王殿下在讲话中所指出的，它是“纳粹的独一无二的道地继承者”。它的罪恶行为激怒了世界各国人民，使他们团结起来，采取各种各样的形式，同这个凶恶的敌人进行针锋相对的斗争。

亲王殿下正确地指出，当一个国家遭到新殖民主义者的入侵和占领的时候，必须采取武装斗争亦即人民游击战争的方法，争取赢得民族解放的胜利。越南南方人民在越南南方民族解放阵线的领导下，反抗美国侵略者的英勇斗争，为一切争取和维护民族独立的国家和人民树立了光辉的榜样。

亲王殿下又号召遭受美帝国主义的威胁和压力的国家，采取拒绝美援直至断绝外交关系等抵制和制裁的斗争方法。柬埔寨王国正是这样有效地挫败了美帝国主义的颠覆和破坏阴谋。

有些人自称反对美帝国主义，但是却千方百计地企图同它达成妥协，不敢进行针锋相对的斗争。亲王殿下说得很对，这种做法“不可能战胜帝国主义”。实际上，这些人也不可能真正参加反帝的行列。

至于谈到联合国，人们越来越清楚地看到，它已经成为美帝国主义的工具。联合国必须彻底改组，和纠正错误，这已经成为许多亚非国家的共同要求。为了使参加联合国的国家摆脱美国种族主义的歧视和侮辱，亲王殿下提出把联合国总部迁离美国到日内瓦，这是完全合理的。

我们深信，只要全世界人民团结起来，采取各种方法进行斗争，并且把斗争进行到底，美帝国主义是一定能够击败的。

中柬两国是亲密的邻邦。在反对美帝国主义的斗争中，我们两国人民一向密切合作，互相支持。亲王殿下，如果美帝国主义胆敢把侵略的战火烧到爱好和平的柬埔寨王

国，中国人民絕不会坐視不顧。在柬埔寨人民维护国家主权、中立和領土完整的正义斗争中，六亿五千万中国人民将始終是柬埔寨人民忠实的战友。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年五月二十日于北京

中华人民共和国国务院副总理陈毅 答法国《新观察家》杂志記者卡罗尔問

問：你是否认为越南人民能够依靠单方面的行动迫使美国撤退它的侵略军呢？如果不是的話，那你設想怎样安排某种形式的谈判使他們能够达到这个目的呢？

答：是的，我认为越南人民依靠自己的力量可以，而且一定能够，把美国侵略者从他們的国土上赶出去。越南人民进行的是一场反抗侵略、保卫祖国的正义战争。这是一场人民战争。正因为如此，美帝国主义在侵略越南的战争中越战越弱，而越南人民却越战越强。南越五分之四的土地和一千万人民已经得到解放。美帝国主义正在进行疯狂的挣扎。但是，英勇的越南人民决心把美国侵略者赶出去，这一代不行，那末就打到下一代。人民的力量是无限的。我深信，不管美国使用什么伎俩都不能逃脱最后失败的命运。

你提出谈判的問題，是同越南人民无力对付侵略者这一假設联在一起的，而今天并不存在这样的假設。我們认为，目前的形势对越南人民十分有利，而对美帝国主义却是十分不利。正在胜利的是越南人民，而不是“逐步升級”的美帝国主义。现在是美帝国主义和它的走狗需要和谈，来求得喘息机会，摆脱困境，而不是越南人民。从全局来说，我們并不反对谈判。但是，同越南人民一样，我們坚决反对美国约翰逊政府的所謂“无条件討論”的和谈騙局。我們坚决支持越南民主共和国政府和越南南方民族解放陣线提出的主张：必须恢复一九五四年日内瓦協議；美国侵略军必须撤出越南南方；越南南方民族解放陣线是越南南方人民的唯一合法的代表；越南南方内部事务由越南南方人

民自己解决；越南的和平统一由越南人民自己解决。美国的所谓“无条件讨论”，实际上是坚持美军赖在南越不走，死不承认越南南方民族解放阵线是南越人民唯一合法的代表，而且要把南越变成一个美国控制的傀儡国家，从根本上否定一九五四年日内瓦协议，否定越南的统一。这就是说，美国要坚持侵略越南到底。美国搞和谈骗局，不过是想在谈判桌上得到它在战场上得不到的东西而已。这种和谈显然只有利于侵略者。

有些好心肠的朋友希望看到越南战争早日结束，主张进行和谈。这种心情是可以理解的，但我愿意提醒他们要提高警惕。如果不是按照越南民主共和国政府和越南南方民族解放阵线所提出的条件进行和谈的话，那么不仅解决不了任何问题，而且其结果只会延长南越人民在美帝国主义统治下所受的苦难，使南越人民付出比进行抵抗还要大得多的牺牲。

問：在制止美国对越南侵略的斗争中，世界舆论看来可以被认为是一个重要的因素。但是世界舆论，特别是进步的世界舆论，被人民中国和苏联之间持续的论战所迷惑了。因此，你是否认为这些论战转移了世界舆论对主要问题的注意，从而起着消极作用呢？

答：我不这样认为。你可以看到，世界舆论反对美帝国主义侵略越南，最近又加上多米尼加，是很明确的。的确，有些别有用心的人企图在不明真相的人中间制造混乱。但是，这不是由于你所说的论战造成的。论战本身牵涉到一系列重大原则性的问题，而其中一个重要问题就是应当不应当坚决反对美帝国主义和应当不应当坚决支持被压迫人民和被压迫民族的武装斗争。这种论战有助于全世界人民明辨是非，分清楚什么是真反帝，真支持，什么是假反帝，假支持；有助于全世界人民反对美国侵略的斗争和识破它的政治阴谋。因此，这种论战不是消极的，而是积极的。它对动员全世界人民更坚定地站在越南人民一边，为反对帝国主义的侵略而斗争，是非常有利的。

問：在越南战争强化的情况下，你是否设想，为了帮助越南人民，你们有可能和苏联一起采取共同的协调的行动的可能性呢？

答：越南人民正在进行一场反对美帝国主义侵略的正义战争。不必等待战争强化，所有社会主义国家都应该团结一致，尽一切力量支援越南人民，否则就不成其为社会主义国家了。一切共同的协调的行动必需基于对侵略者的共同认识和反对侵略者的共同决心。有了这种基础，就可能有一致的行动。反之，就没有可能。

中华人民共和国外交部关于支持 阿拉伯人民反对美帝国主义、西德军国主义 和犹太复国主义斗争的声明

一九六五年五月十七日

五月十三日，西德波恩政府不顾阿拉伯各国人民的强烈反对，悍然宣布同以色列正式建交。这是美帝国主义策动西德军国主义和犹太复国主义，对阿拉伯人民进行的一次新的挑衅，也是对亚非人民和全世界人民的严重挑衅。

根据今年三月十五日阿拉伯外长理事会紧急会议的决定，阿联、叙利亚、伊拉克、阿尔及利亚、也门、苏丹、约旦、沙特阿拉伯、黎巴嫩等九个阿拉伯国家已经宣布同西德断绝外交关系。科威特宣布无限期推迟执行同西德建交的协议。这是阿拉伯国家对美帝国主义和西德的挑衅行为进行的有力回击。一个新的反对美帝国主义的浪潮，正在整个阿拉伯世界兴起。

所谓以色列也者，是地地道道的美帝国主义侵略政策的产物。全世界人民都很清楚，是美帝国主义操纵联合国，人为地制造了以色列，把这柄尖刀插进阿拉伯的心脏；是美帝国主义花了几十亿美元，豢养和武装以色列，威胁阿拉伯国家的独立和安全。西德军国主义是美帝国主义扶植起来的。西德给以色列军火，是美帝国主义指使的。西德同以色列建交，是美帝国主义策划的。美帝国主义是西德军国主义和犹太复国主义的后台老板，是阿拉伯国家和人民最凶恶的敌人。

近来，美帝国主义加紧利用西德军国主义、犹太复国主义这两股侵略势力，从政治、经济和军事各个方面，对阿拉伯国家进行威胁利诱，讹诈欺骗，妄图迫使它们妥协和屈服。美帝国主义还极力在阿拉伯各国之间进行挑拨离间，阴谋破坏它们的团结。这次波恩政府宣布同以色列正式建交，是美帝国主义一系列侵略活动连续遭到失败以后所采取的又一严重步骤。美帝国主义和西德军国主义以为阿拉伯人民离开它们就活不下

去。它抖抖威风，就可以把阿拉伯人民吓倒。阿拉伯人民的意志和尊严，它统统可以随便糟蹋；阿拉伯国家的独立和主权，它统统可以踩在脚下。它们如此狂妄，如此霸道，完完全全是帝国主义的强盗逻辑。

阿拉伯人民是有志气的人民，是觉醒了的人民。他们早就看穿了帝国主义色厉内荏、外强中干的本质。他们不畏强暴，不为利诱，在美帝国主义、西德军国主义和犹太复国主义的侵略和挑衅面前，一致奋起，共同对敌，表现出英雄人民的英雄气概，赢得了世界人民的普遍赞扬。

美帝国主义侵略和欺负阿拉伯国家，是它推行奴役全世界人民罪恶计划的一个部分。亚洲、非洲、拉丁美洲和世界各国人民反对美帝国主义的斗争，是生死与共、休戚相关的一个整体。当前越南人民、多米尼加人民、刚果（利）人民和世界各国人民的反帝斗争，支持了阿拉伯各国人民。阿拉伯人民的反帝斗争，也支持了世界各国人民。被压迫民族和被压迫人民的革命斗争，从来是互相支持、互相配合的。帝国主义企图实现分割、孤立和各个击破的阴谋是永远不能得逞的。

中国政府和人民一贯支持阿拉伯各国人民反对美帝国主义、西德军国主义和犹太复国主义的斗争，坚决支持他们为此采取的一切正义行动。我们深信，只要阿拉伯人民加强团结，坚持斗争，在全世界各国人民的支持下，一定能够取得最后胜利。

中华人民共和国外交部声明

一九六五年五月二十一日

最近，美国约翰逊政府耍了一出所谓“暂停轰炸”的把戏。它鬼鬼祟祟地，声称从五月十二日起，暂时停止对越南民主共和国的轰炸。不到一个礼拜，它又匆匆忙忙地宣布恢复轰炸。越南民主共和国外交部五月十八日发表声明，指出美国对越南的战争行动，实际上并没有停止，它之所以搞什么“暂停轰炸”，是为了兜售它的所谓“无条件停火”和“无条件讨论”的旧货，是为了进一步扩大对越南的侵略战争。这个论断是完全正确的。

美国玩弄这出把戏，充分表明它走投无路，可鄙亦复可笑。美国原来以为，只要它一轰炸，人们就会向它屈膝求和，就可以炸出一个谈判来。但是，美国对越南民主共和国的野蛮轰炸，已经连续进行三个多月了，什么也没有得到。英雄的越南人民毫不动摇，他们同仇敌愾，愈战愈强。现在，美国又以为，只要它一停止轰炸，人们就会感激涕零，就可以诱出一个谈判来，达到它用轰炸所没有达到的目的。这当然是痴心妄想。

美国的强盗逻辑是：你要抵抗吗，我就轰炸；我也可以停一下，如果你还不投降，我就继续轰炸。轰炸是战争讹诈，“暂停轰炸”同样是战争讹诈。越南人民决不在任何战争讹诈面前屈服。炸也不行，不炸也不行，真正处于进退两难境地的是美国自己。事实上，约翰逊政府从它开始轰炸越南民主共和国的第一天起，就已经失去了主动权，好比把一条绞索套在自己的脖子上，只有愈拉愈紧，而绝没有松动的可能。

越南问题的症结是很清楚的，这就是：美国破坏一九五四年日内瓦协议，侵略了越南南方，在侵略南方陷入泥坑后，又进而轰炸越南北方。美国对越南北方的轰炸同它对越南南方的侵略，是密切地联系在一起。不消除美国侵略越南南方的祸根，是不可能解决越南问题的。因此，只有坚决支持越南民主共和国政府四月八日提出的四项主张和越南南方民族解放阵线三月二十二日的声明，才能为严格按照日内瓦协议和平解决越南问题打开道路，那就是，美国必须停止对越南的一切侵略行为，撤出它在越南南方的一切武装力量，承认越南南方民族解放阵线是越南南方人民唯一的合法代表，承认越南南方的事务必须由越南南方人民自己解决、越南的统一必须由越南南北两方的人民自己解决。

有些人一不谴责美国侵略，二不要求美国侵略军撤出越南南方，而只单纯要求美国停止轰炸越南民主共和国。他们以为，只要美国停止轰炸，就万事大吉了。这种论调同美国“暂停轰炸”的把戏一唱一和，实际上是为美国的“无条件停火”、“无条件讨论”的阴谋效劳。

“暂停轰炸”的把戏，美国是还会要的。为美国的政治阴谋效劳的人，也还要继续活动的。但是，不管美国怎样耍，都骗不了越南人民。美国这种把戏耍得越多，只能使世界人民更加认清美帝国主义及其合伙者的丑恶面貌，坚决支持越南人民把反对美国侵略者的正义斗争进行到底。

这几天来，美国空军对越南民主共和国的侵犯非常猖獗。我们必须指出，美国任何新的军事冒险，絕不能达到它的目的，而只能遭到更强有力的回击。越南人民是有准备的，中国人民是有准备的。不管怎样挣扎，美国侵略者的失败是注定了的。

中华人民共和国駐突尼斯共和国大使館 严重抗議突尼斯总统干涉中国內政 誣蔑中国人民給突尼斯共和国外交部的照会

一九六五年五月十三日

中华人民共和国駐突尼斯共和国大使館向突尼斯共和国外交部致意，并申述如下：

一、最近布尔吉巴总统向法国战斗报記者发表談話时，說“我們承认民主中国政府占領了中国領土。可是我們不接受，也不承认福摩萨应该被并吞，我們不承认在美国人离开后，福摩萨必须成为共产主义的。”

在这以前，一月十六日，布尔吉巴总统对美国合众国际社記者談話时，說中国“一直在民族主义的掩护下，以反帝斗争为借口，力图蚕食和推进”。二月十二日，布尔吉巴总统在一次报告中，說中国“反对和平共处”，“是东南亚目前形势的根本原因”。还說“福摩萨的大部分中国人也拒絕共产主义制度，他們要求美国援助，保护他們的領土”。四月十八日，布尔吉巴总统在接见一批美国記者时，把越南問題說成“是由国际共产主义，特别是由中国所培养的冷战”造成的。誣蔑中国“利用各种借口试图把它的霸权强加于亚洲”。

布尔吉巴总统一而再再而三地发表这些违背事实、顛倒黑白、严重干涉中国內政、恶毒誣蔑中国人民的言論，引起了中国人民的极大憤慨。中国政府对此提出严重抗議。

二、中国政府严正指出：台湾省無論在历史上、法律上和事实上都是中华人民共和国領土不可分割的一部分。它现在被美国武装霸占。盘踞在台湾的蒋介石集团，只是在美帝国主义卵翼下苟延残喘的一小撮卖国匪帮。中国人民一定要解放台湾。解放台湾完

全是中国的内政，絕不容许任何外国干涉。台湾是終究要回到祖国的怀抱的。布尔吉巴总统說什么福摩萨的中国人要求美国援助，保护他們的領土。这明明是为美帝国主义霸占台湾进行辯护，帮助美帝国主义制造“两个中国”。布尔吉巴总统如此粗暴地干涉中国内政，这是中国人民絕對不能容忍和坚决反对的。

三、举世周知，越南和东南亚紧张局势的根源，是美帝国主义的干涉和侵略。美帝国主义破坏并撕毀了日内瓦協議。它在南越发动了“特种战争”，它扩大对老挝的武装干涉，不断对柬埔寨进行侵略和顛覆，并伙同英帝国主义制造“马来西亚”，威胁印度尼西亚的安全。

现在美帝国主义又直接派遣自己的陆、海、空军霸占越南南方，并且疯狂地轰炸越南北方，悍然扩大印度支那战争。美帝国主义是越南人民、亚洲人民和全世界爱好和平人民的最凶恶的敌人。越来越多的亚非国家日益看清美帝国主义的侵略本性，正在积极支持越南人民的正义斗争。令人遺憾的是，布尔吉巴总统在这种情况下，不仅不支持越南人民的抗美救国斗争，反而无理地誹謗中国，公然为美帝国主义开脱罪責，說什么美国干涉越南是由一个拒絕共产主义霸权的正常的政府所要求的。这是对越南問題真相不能容忍的歪曲，是在为美帝国主义的侵略政策和战争政策效劳。誰都知道，南越傀儡政权完全是美帝国主义的走狗，根本不能代表越南南方人民。越南南方人民唯一的真正的代表是越南南方民族解放陣线。越南人民是受害者，美国是侵略者。正义完全在越南人民方面。中国政府和人民深信，英雄的越南人民必胜，美帝国主义必敗。

四、中国政府和人民一直坚定不移地支持全世界各国人民反帝反殖、维护民族独立和国家主权的正义斗争。美帝国主义侵略越南，是它企图实现世界霸权的一个重要步骤。越南人民奋起抗击美国侵略者，是全世界人民反对美帝国主义、保卫世界和平共同斗争的一个重要組成部分。中国是一九五四年日内瓦協議的签字国，中越两国是唇齿相依的社会主义兄弟邻邦，中国人民自然要尽自己的一切可能，坚决地、无保留地支持正在进行抗美救国伟大斗争的越南人民。

中国政府和人民过去曾和亚、非人民和全世界人民一起，积极支持突尼斯、阿尔及利亚、摩洛哥人民反对法国殖民者的斗争，支持埃及人民收回苏伊士运河的斗争，支持突尼斯人民收回比塞大港的斗争。中国政府和人民还坚决支持阿拉伯人民反对美帝国主

义及其侵略工具以色列的斗争，坚决支持巴勒斯坦阿拉伯人民争取重返家园的斗争。事实俱在，有目共睹。中国人民这种严正立场是一贯的，有原则的，光明磊落的，毫不含糊的。现在中国人民又同广大的亚、非人民和全世界人民一起支持越南人民的正义斗争，这是完全正当的，无可非议的，是任何人都诬蔑不了的。

五、中国政府从来是以中突友谊为重的，不希望看到不利于两国友好的言论和行动，希望两国的友谊得到巩固和发展，但这需要双方共同努力。中国政府诚恳地希望，突尼斯政府能采取有利于中突友好关系的正确立场，从而在促进亚非团结、反对帝国主义和新老殖民主义的共同事业中作出贡献。

顺致崇高的敬意。